

# 奋斗百年路 启航新征程

全媒体展播活动  
全 / 面 / 小 / 康 / 内 / 蒙 / 古 / 答 / 卷

## 凝心聚力学党史 砥砺前行践初心

### 包头市青山区人民法院深入推进党史学习教育纪实

□祁昕

我们像双翼的神马,飞驰在草原上,草原万里滚绿浪,水肥牛羊壮。嘹亮的《草原晨曲》,在包头市青山区人民法院会议室响起。伴随着歌声,政治部干警王欣悦带领大家共同阅读《中国共产党历史第二卷》社会主义工业化建设的起步,一同走进新中国成立初期全国人民齐心协力支援包钢建设的火红年代。

齐心协力建包钢 三千孤儿入内蒙,是中华民族共同体的生动见证。自党史学习教育开展以来,包头市青山区人民法院深入学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神,充分利用内蒙古、包头市红色革命教育资源,引领干警学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,学党史、悟思想、办实事、开新局,践行司法为民初心,努力推动法院工作全面高质量发展。



部分干警在草原英雄小姐妹事迹展览馆参观学习并与龙梅、玉荣合影。

### 坚持人民至上 深化学习效果

以公正司法成效检验学习教育实效,这是3月初青山区人民法院院长呼德在给全体干警讲党课时提出的努力目标。

今年5月,青山区人民法院推出“我为群众办实事”项目清单,诉讼服务中心随即推出立案事项一次性告知、诉讼直达一码通、证人鉴定人远程出庭作证视频系统、视频调解工作室、社区法官工作站等司法便民措施。全院以“集中化解一批矛盾纠纷、集中帮扶一批困难群众、集中化解一批涉法涉诉信访事项、集中推出一批便民利民举措、集中解决一批涉企突出问题、集中完善一批优化营商环境制度机制”等六个“一”为牵引,积极回应人民群众的司法诉求,从群众最为急难愁盼的问题入手,深化党史学习教育成果,践行司法为民初心。

2015年,青山区人民法院在全市率先成立房产物业巡回法庭,2019年升级为包头市物业纠纷调解中心。法庭成立以来,受理各类物业纠纷案件2800余件,调解撤诉率达到70%。作为群众家门口的社区法庭,房产物业巡回法庭便利了群众诉讼,把邻里之间的矛盾化解在萌芽状态。

6月11日,在党史学习教育中,青山区人民法院以房产物业法庭为范本,在青山区迎宾道设立了红色物业法庭。法庭建立当天,与法庭一墙之隔的物业公司就将社区11名业主起诉到法庭,索要物业费。而业主们都认为物业公司服务存在瑕疵,对缴纳物业费十分抗拒。法庭庭长葛丽面对棘手的纠纷,首先邀请业主们来到法庭,与物业公司负责人和工作人员面对面座谈和沟通。葛丽法官拿出《中华人民共和国民法典》结合自治区、包头市物业管理规定,为业主和物业公司条款逐条分析,讲清双方在物业服务合同中的法律关系。面对业主们的质询,物业公司承诺立即着手改善服务,提高业主们的居住满意度。业主们现场缴纳了物业费,双方握手言和。

党史学习教育开展以来,青山区人民法院坚持开门搞整顿,7名党组成员分别到两家企业,通过实地走访调研,与企业负责人和职工代表面对面座谈,征求意见,开展送法进企业、防范法律风险宣讲活动。针对企业家们提出的意见和建议,院先后制定出台了《关于立案阶段进一步优化营商环境的举措》《12368司法服务热线工作联动机制》《速裁快审程序规定》《关于适用小额诉讼程序审理民事案件的工作规范》等4项制度,分别从降低企业诉讼成本、建立涉企案件绿色通道、加快案件办理时效等方面,进一步提升对企业的司法服务和法律保障。

### 坚持高位推动 掀起学习热潮

要提高政治站位,深刻认识党史学习教育的重大政治意义,要加强组织领导,确保党史学习教育全面落实落地生根;要坚持学思践悟,推动党史学习与法院工作同频共振。3月13日,青山区人民法院召开党史学习教育动员大会,党组书记、院长呼德作动员讲话,青山法院党史学习教育正式打响。院党史学习教育领导小组迅速成立,由院党组书记牵头作为全院学习教育活动第一责任人,党组成员作为各自分管部门学习教育的直接责任人,定期向领导小组报告本部门学习开展情况。领导小组制定《包头市青山区人民法院开展党史学习教育的实施方案》和《包头市青山区人民法院关于开展“晨训晚学”活动的实施方案》,决定在本院开展晨训晚学活动,领导班子带领全体干警,利用晨间时间举行升旗仪式,进行队列和体能训练;利用晚间时间开展政治理论及业务知识学习,努力打造过硬政法队伍。

要进一步提高政治站位,深刻认识党史学习教育的重大政治意义,要加强组织领导,确保党史学习教育全面落实落地生根;要坚持学思践悟,推动党史学习与法院工作同频共振。3月13日,青山区人民法院召开党史学习教育动员大会,党组书记、院长呼德作动员讲话,青山法院党史学习教育正式打响。院党史学习教育领导小组迅速成立,由院党组书记牵头作为全院学习教育活动第一责任人,党组成员作为各自分管部门学习教育的直接责任人,定期向领导小组报告本部门学习开展情况。领导小组制定《包头市青山区人民法院开展党史学习教育的实施方案》和《包头市青山区人民法院关于开展“晨训晚学”活动的实施方案》,决定在本院开展晨训晚学活动,领导班子带领全体干警,利用晨间时间举行升旗仪式,进行队列和体能训练;利用晚间时间开展政治理论及业务知识学习,努力打造过硬政法队伍。

### 利用红色资源 丰富学习载体

在党史学习教育中,青山区人民法院组织全体干警观看《百炼成钢——中国共产党的100年》纪录片,进一步激发干警学习党史热情,提升党史教育学习效果,组织全体干警观看《榜样5》专题节目,参加全市法院组织的优秀法官先进事迹报告会,并撰写学习心得,共同学习榜样精神、汲取榜样力量;举办了学党史、悟思想、办实事、开新局主题党日活动,营造比学赶超、学思践悟的浓厚氛围。

考验对党忠诚不渝的高尚品格。纪念馆内一幅幅记录革命历程的图片,一桩桩感人至深的往事,无不生动地表现了老一辈革命家为新中国诞生抛头颅、洒热血的情怀,深深打动着在场的每一位干警。

6月2日,院内年轻党员们主动相约,集体来到草原英雄小姐妹展览馆,亲耳聆听龙梅和玉荣的感人事迹。

党史学习教育是一次深刻的思想洗礼,我们作为新时代人民法官,必须坚定理想信念,确保正确的政治方向不动摇,把红色基因传承下去。在实地参观学习后,综合审判庭庭长周爱萍深有感触地说,我们对党史的学习应当同总结经验、关照现实、推动自身工作紧密结合起来,在回顾百年奋斗征程中重温初心、践行初心、坚定初心,在鉴往知来中砥砺前行。

## 立案不打烊 服务不掉线 诉讼云端见 创新司法为民举措 推动教育整顿走实

近日,快递员庞某在青山区人民法院通过“道交一体化平台”快速办理了机动车交通事故财产损失理赔。

没想到1个小时就达成了调解协议,顺利拿到了赔偿,真是太高效了!

政法队伍教育整顿开展以来,青山区人民法院高度重视成果转化,通过强化司法服务,筑牢为民理念,推动教育整顿走深走实。

### 让公平正义触手可及

法官,我想立案,需要办哪些手续?

您直接把起诉状和证据材料交给我们就行。如果不方便现场立案,我们院微信公众号上有专门的二维码,您关注后可以直接扫码登录中国移动微法院客户端在线立案。

从登记立案到线上解纷,青山区人民法院始终坚持将非诉讼纠纷解决机制挺在前面,充分发挥智慧法院司法便民效能,通过司法大数据、互联网+等技术,加强司法调解、人民调解在线联动、紧密对接,让群众切实感受到便利。

在线立案 屏对屏 2020年新冠肺炎疫情防控期间,青山区人民法院全面接入移动微法院平台,开始试运行网上立案、跨域立案等服务。今年,已经成功进行线上立案500余件,其中跨域、直通立案39件。与在线立案相衔接,全院开通电子文书送达一体化平台,当事人可以通过手机等移动端接收法官推送的送达信息,提高了诉讼效率,节省了当事人往返法院的时间和经济成本。

在线解纷 一站式 集合审判调解资源和社会调解资源,全面接入人民法院在线调解平台,开通远程视频调解工作站,让相隔两地的当事人在网上面对面达成协议。着力探索远程在线辅助系统在审判工作中的深度运用,打造鉴定人远程出庭作证制度。这样,既缩短了案件审理时间,也为当事人节省了诉讼费用,实现了法律效果和社会效果双赢。

诉讼服务 一码通 以法院微信公众号服务平台为入口,打造诉讼直达绿色通道,将本院诉讼服务中心与移动微法院网上立案、跨域立案、线上调解、网上担保、网上鉴定等功能深度融合,当事人通过自主扫描一个二维码,即可开展多项诉讼活动,实现诉讼服务一码直达。

道交解纷 一体化 1月1日,青山区人民法院在自治区法院系统率先上线道路交通事故网上数据一体化处理平台,实现了交通管理、司法行政、保险机构等相关职能部门之间数据的无缝对接,人民法院受理的道路交通事故纠纷,最快几个小时就可以完成调解理赔,为当事人快速处理纠纷提供了方便快捷的服务通道。

### 送到身边

5月初的一天,家住青山区万青社区的刘女士来到社区法官工作站,她因为楼上住户漏水,已经多次与社区物业沟通,至今仍没有彻底解决。李露法官和杨惠法官现场协商解决办法,通过不断释法析理,双方最终意见达成了一致。

5月11日,青山区人民法院与万青路办事处共同成立万青社区法官工作站,通过邀请社区司法所、物业、街道工作人员共同参与,构建巡回审判、矛盾化解、民调指导、司法宣传多功能于一体的社区综合治理工作机制,搭建基层社区司法服务新平台。

婚姻家庭调解辅导中心:民法典实施后,为有效预防和化解家事纠纷,依法保护妇女、儿童合法权益,青山区人民法院、民政局共同成立了婚姻家庭调解辅导中心,面向当事人开展公益性法律调解辅导服务,并聘请心理辅导专家对当事人进行情绪疏导。截至目前,已接受150余人的来访和咨询。

劳动争议诉调工作室:与青山区总工会联合设立劳动争议诉调工作室,建立劳动争议案件委派委托调解工作机制。劳动争议诉调工作室有效发挥法院审判职能和工会组织服务民生、服务职工群众的作用,在调解中充分运用情理法相融、德法并举的工作方法,进一步降低了劳动争议案件审理的时间成本与经济成本,为当地劳动者和用人单位提供了解决纠纷的绿色通道。

法官工作室 5月20日,青山区人民法院孙丽莉法官工作室正式揭牌,这是首个以法官个人名字命名的工作室,正在成为提升法官队伍形象、展示司法文明素质、服务各界群众的重要窗口。工作站通过充分发挥司法职能,不断增强群众的法律意识,引导群众通过法治思维和法治方式化解矛盾纠纷,助力政法队伍教育整顿再上新台阶。

### 破解执行难

政法队伍教育整顿开展以来,按照绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠的要求,青山区人民法院以刀刃向内的自我革命精神,聚焦整治顽瘴痼疾,开展专项行动,通过积极措施兑现人民群众胜诉权益,解决人民群众一直以来的急难愁盼问题。

5月25日,青山区人民法院在执行指挥中心举行涉企案件执行案款集中发放大会,现场向31名申请人发放79.58万元执行款。这起案件中,申请人多为本市小微企业主和个体工商户。执行局受理后,根据案件排査涉及面广、申请执行人较多且居住地为分散等特点,制定工作方案,组成执行团队,经过连续一周的奋战,通过线上数据排査、线下实地走访等方式,干警们终于查明了被执行人的身份和住所信息,核对了被执行人债权及各类财产线索。经过不懈努力,依法将被执行入一项房屋租金收入查封到位。

案款执行回来了,如何让群众尽快拿到钱?

经过细致研究,执行局决定启用执行案件一案一账号管理系统。当事人只需提供本人银行账户基本信息,由执行人员通过系统操作并由财务人员审核通过,案款便当场打进申请执行人账户。全部流程均在线进行,执行款进出账记录全程留痕,执行款项动态规范管理,避免了经办人直接与款物接触,从技术程序上杜绝了执行款物暗箱操作问题,切实保障了当事人的身份信息隐私和财产安全。

(祁昕)



青山法院领导慰问帮扶困难群众。



青山法院引入特邀调解组织参与多元化化解纠纷。



执行案款发放大会上当事人领取案款。



房产物业法庭葛丽法官。



干警深入企业走访调研。